

春风温暖早行人

——龙年后返岗就业见闻

新华社记者

春节假期刚过，一列列务工专列就在“春风行动”中从各地奔向广东等用工大省。稳就业保就业是民生要事，每一趟列车里满载的都是新一年的期待和让生活更美好的努力。

春风温暖早行人。从专车接送专列劳务输出，到直播带岗就近就业，折射出的不仅有热度的服务，还有县域经济发展壮大带来的中国经济的“温度”。

“从家门口到厂门口，很暖心”

为做好节后返岗就业和企业复工复产工作，2024年“春风行动”正在全国如火如荼地展开，各地政府春节假期刚过就行动了起来。

18日10点，G3707次列车准时从云贵高原贵州毕节高铁站驶出，搭载着500多名务工人员前往广州。在列车赴粤途中，毕节市人社部门还安排人员全程护送，并准备了瓶装水、面包等食品和就业宣传手册的爱心礼包。

这是毕节市今年开行的第一趟务工专列，也是广州、毕节两地连续第四年组织开行“点对点”东西部劳务协作务工专列。毕节市威宁彝族回族苗族自治县的张先生说：“免费从家门口到厂门口，很暖心。”

除了毕节市，贵州黔南布依族苗族自治州等地近期也持续开通多趟免费务工专列、大巴等，帮助输送当地群众外出务工。

“今年2月中旬至3月初，全省计划安排免费返岗专车(列)141趟，向外输送3.5万名外出务工人员。”贵州省人力资源和社会保障厅副厅长肖震说，贵州还通过组织举办公共就业“送岗位、送政策、送服务”系列活动，在今年“春风行动”期间每月推出50场以上招聘会，帮助更多群众稳岗就业。

据广铁集团介绍，今年春节后该集团将加密安排返岗专列，赴广西、四川、贵州、云南、湖南等地接务工人员抵粤返岗。

“人才引进服务更有温度”

19日，在广东东莞市的民盈·国贸城广场上，一张张告示牌上写满了招聘信息，一排排招聘帐篷之间人影穿梭，大红色的移动就业服务车“莞就业”服务车“随时待命。”

由东莞市人力资源和社会保障局的春风行动暨“南粤春暖”行动系列活动首场招聘会正在这里举行。

广东华睿智连电子科技有限公司的招聘负责人告诉记者，今年公司计划招50名工人，以磨床技师、塑模钳工等技工为主，工资待遇在5000元到12000元之间。“现在已经收到了几十份简历，收获满满。”

东莞市是用工大市，2023年全市用工实名登记人数达520万人。今年的系列活动期间将有4800多家企业线上线下同步举办招聘会，提供7万多个岗位。

“东莞多年来一直全力提升用工就业环境，让人才引进服务更有温度。”东莞市副市长刘旺先说，东莞已连续四年获中国年度最佳促进就业城市。

广东省人力资源和社会保障厅副厅长谢忠保说，截至2月18日，广东外省籍务工人员入粤返岗已超过1000万人，约占节前返乡总量的六成，主要为返回原岗位就业人员。

“直播带岗”火热折射中国经济“温度”

一向因本地劳动力过剩而成为劳务输出大省的河南，今年一些地方出现了本地招聘压力大的新现象。

“我居然在直播间找到了新工作，能够在家门口就业，工作和照顾家人

两不误。”河南省安阳市汤阴县韩庄镇七里铺村农民申庆国谈到自己在直播间找到工作，既意外又开心。

申庆国所说的直播间是汤阴县打造的“小慧直播带岗”线上招聘平台，虽然账号只有1万多粉丝，但每天会收到上千条评论和私信咨询。

目前，汤阴县打造的直播带岗平台已经发布企业招聘信息174期，提供岗位1.25万个。

“随着县域经济发展，今年汤阴县本地用工需求旺盛，岗位多，应聘人员少，招聘压力还挺大。”汤阴县人力资源服务中心主任郭玉军说，为此汤阴县专门建立了“就业超市”，每月10日在10个乡镇同时开展招聘会。同时在各乡镇、中心村建立100个基层公共就业服务站点，采取上门入户、“村村通”大喇叭广播等形式收集用工需求，推介用工岗位。

受访专家认为，县域经济的壮大既是扩大内需战略重要支撑，又是推动乡村振兴和实现城乡融合发展的关键。县域经济发展带来劳务输出大省用工招聘压力加大，折射出中国经济令人欣喜的“温度”。

(新华社北京2月19日电 记者 吴涛、李凡、孙清清、黄浩男)

以首季“开门红”带动全年“满堂彩”

(上接第1版)市文旅局党组书记陈德刚说，“刚刚过去的春节假期，全市文旅市场繁荣稳定，‘中国年’民俗活动成为亮点，飞行旅游体验等新业态成为亮点，夜间休闲消费成为热点，文博活动成为市民看点，惠民政策成为市场激发点，平遥古城等7家重点监测景区接待游客量同比增长92.71%，门票收入同比增长96.33%。接下来，全市文旅将再接再厉，进一步推进市校文旅融合，做好A级景区提档升级，培育发展文旅新业态，加强文化遗产保护，创新实施宣传营销，塑造‘旅游满意在晋中’，把文旅产业打造成为我市战略性新兴产业和民生幸福产业。”

“战鼓声声，催人奋进。会议的召开为我们鼓足了干劲！我们将以‘时时放心不下’的责任感、‘处处争先争优’的紧迫感，对标跨越、提质提速、赶超进位，推动祁县高质量发展取得新成效。”祁县县委书记李军表示，下一步，祁县上下将深入学习贯彻习近平总书记重要论述，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”，统筹推进高质量发展和高水平安全，不折不扣把党中央、省委、市委各项决策部署落到实处，不断开创祁县各项事业发展新局面。扎实做好主题教育总结工作，持续抓好问题整改整治，巩固拓展主题教育成

果，深入践行“四下基层”优良传统，做到重实干、重实绩、求实效。重点是聚焦市委“156”战略举措，紧盯主要经济指标，以“六个三”重点任务为牵引，以学习践行“千万工程”经验为引领，厘清思路、找准定位、释放优势，持续启动项目建设年，狠抓争资上项，全面推进乡村振兴，奋力推进项目建设、专业镇建设、开发区建设等重点工作，全力以赴抓项目、抓产业、抓招商，以高质量项目推动高质量发展，确保实现一季度“开门红”。

议为我们接下来的工作指明了方向、提出了要求。下一步，将组建项目审批服务专班，一周二调度，及时解决各县(区、市)在审批过程中遇到的堵点、难点。开通“综窗”优化审批，能够“并联”办理的事项，通过“综窗”实现一张表单申请、一套资料申报，通过一体化投资项目管理平台实现“一网通办”。打造“晋心办”政务服务，按照“有困难找帮办”原则，成立帮办队伍，对重点工程和重点项目开展帮办代办服务，以点对点、一对一、个性化的服务为项目提供全周期长效保障，最大限度减少审批环节和压缩审批时限，助推项目早日落地达效，为经济社会高质量发展打造优质的政务服务环境。

放眼晋中，全市广大党员干部心怀龙腾虎跃的干劲闯劲，披荆斩棘、力争上游，共同拼出高质量发展新图景，晋中必定再续精彩。

听取全市新能源(甲醇)汽车产业发展情况汇报

(上接第1版)

常务书强调，甲醇汽车产业发展前景光明，全市各级各部门要强化使命担当，始终保持积极进取、奋发有为的精神状态，以“实干为先”的行动、“只争朝夕”的作风，开局即决战、起步即冲刺，敢作善为抓落实，打好“政策+市场+服务”“组合拳”，进一步把甲醇汽车晋中造品牌推向全省、全国，打响“汽车牌”。要强化要素保障，统筹土地、能耗、环境等资源要素，为甲醇产业链项

目落地建设提供全周期、全流程、全方位“保姆式”“店小二”服务。要强化政策支撑，用足用好省级政策，健全完善我市支持甲醇汽车推广应用制度措施，全面落实甲醇汽车路权优惠政策，为甲醇汽车推广应用创造更优环境。要加大技术创新，发展新质生产力，支持相关企业做好车型研发、技术攻关，提高甲醇汽车性能和质量，持续拓展应用市场，把市场需求转化为经济效益，不断塑造甲醇汽车产业发展新动能新优势。

(上接第1版)

——创新驱动高质量发展，现代化产业体系加速构建。大力实施“双融双创”，培育壮大新兴产业、发展新能源产业、推进农业现代化、做强头部企业、推进国家级文化生态保护区建设……以科技创新为引领的全面创新，正集中释放着一座城市经济发展的无限活力、潜力和动力，加快我市形成新质生产力。目前，光伏电池及组件、特钢材料、碳基循环、高端装备制造、现代医药等8个新兴产业链已成为我市工业经济增长的主动权，战略性新兴产业增加值增长7.3%。

——项目建设掷地有声，招商引资精准发力。持续提质开发区，与全省同步开展四次“三个一批”活动，累计铺排项目269个，总投资870亿元，项目开工率、投产率、达产率均居全省前列。市县领导干部带头招商，全年招引项目182个，总投资1312.8亿元，超额完成省定目标。

——营商环境荣登全国示范之榜，为高质量发展注入新机遇。全国首创“审检联动”服务，政务公开工作名列全省第一方阵，荣膺“2023营商环境创新示范城市”。

如今在晋中，无论是大项目，还是小企业，都能感受到这片土地的温度热情和开放胸怀。

民生为笔绘就新图景 高质量发展基础更牢

一座幸福的城市，必有鲜明的民生底色。

一年来，我市践行以人民为中心的发展思想，全市财政支出八成以上用于民生，落细一张张“民生清单”，兑现一条条“幸福账单”，市政府承诺的16件民生实事全部兑现，为高质量发展夯实基础。

——看就业。率先在全省实现“公益性零工市场县县全覆盖”，全市城镇新增就业超额完成省定任务。

——看住房。完成老旧小区改造211个，既有住宅加装电梯等全部完成省定任务。

——看社会保障。连续10年提升城乡困难群众救助保障标准。榆次区华晟咱家智慧社区居家养老服务中心被表彰为“全国养老服务先进单位”。

——看教育。太谷玛钢学院、平遥牛肉学院、平遥漆艺文化创意学院、祁县玻璃器皿学院成功入选全省首批特色产业学院名单。市城区小学生“放心午餐”实现全覆盖。

——看医疗。医改工作位列全省第一方阵，介休被命名为全国医养结合示范县(区、市)。寿阳、祁县、榆社、灵石荣获全省县域医疗卫生一体化改革示范县。

——看空气质量。市城区空气质量综合指数改善率全省第3；PM2.5浓度改善率全省第一。

——看巩固衔接。率先在全省开展问题整改“大比武”，和顺、昔阳在全省巩固衔接工作大比拼活动同台展示中获得佳绩。

民之所需，力之所至。我市浓墨重彩书写民生福祉新篇章，用民生“温度”标注幸福“刻度”，一桩桩、一件件涉及百姓切身利益的实事事可见、可闻、可触、可感，稳稳托起群众的获得感、幸福感。

城市蝶变满目新 高质量发展脉动更强

所当乘者势也，不可失者时也。

2023年，我市紧紧依托科教人才、科创资源集聚优势，大力推动城校融合、产学研融合，联盟创新、创业孵化“双融双创”，深入开展市校协同创新发展专项行动，以建设“青年发展友好型城市”为主线，持续营造适合青年发展的城市经济社会发展环境，让各类人才从“流入”到“融入”，凝聚更多青春活力，推动大学城向科创城转变；向5万余名高校新生赠送开学“大礼包”；推出A级景区向驻地高校师生免首道门票政策；开通大学城和重点景区旅游直通车；开展博士大讲堂203场，为干部拓知识、为创新指路径、为转型增动能、为发展添活力；21所高校校园及综合性场馆全部向社会开放、首开全省先河；179项科研成果，一批有效发明专利正在转化为晋中“厂房车间”的拳头产品和“田间地头”的累累果实，“晋中有座大学城”正在一步步变为“晋中是座大学城”。

与此同时，我市着力补短板、强弱项、优功能、增品质，大手笔推进城市更新提质，晋中这座青春之城“新活力”迅速焕发——

完善基础设施，补齐民生短板。加大市政道路新建改造、雨污分流改造力度，市城区新增绿地46.8万平方米。在全省率先实行外地车辆“首违免罚”制度，受到社会广泛赞誉。

持续推动城乡融合，太原晋中同心同向。加快与太原“六个一体化”发展，20个重点事项扎实推进，太原太谷跨城公交线路全面开通，两市城际公交线路达11条，100个高频事项跨市通办，两市干部群众携手共建的信心进一步增强。

破茧蝶变绽芳华，向美而生万象新。一条条道路宽阔平坦、四通八达，一处处游园绿地景色优美、舒适宜人，一片片老旧小区提质升级、美颜焕新。漫步大街小巷，满眼皆秀，耳畔欢歌，宜居宜业宜游的青春之城魅力尽显，高质量发展脉动愈发强劲。

一年砥砺奋进，一年春华秋实。2023年，晋中经济社会发展劈波斩浪、行稳致远。进入2024年，全市上下真抓实干，奋勇争先，以干在实处走在前列的昂扬状态，着力推动高质量发展、不断深化全方位转型，奋力谱写中国式现代化晋中篇章，向着充满希望的春天进发！

晋中日报社2023年度新闻记者证核验公示

根据山西省新闻出版局《关于开展2023年度新闻记者证核验工作的通知》要求，现将拟通过新闻记者证年度核验人员名单予以公示，公示期：2024年2月21日至3月1日，监督举报电话：0351-4019036、4112281。核验人员名单如下：
曹丽 孔德青 庞秀峰
张国栋 赵磐 张润平
李伟江 郝贞香 刘冬冬
刘勇 雷昊 张志丽
郝伟义 宋向红 刘吟
张春玲 耿新洲 唐伟青
裴晓军 王文安 裴众
智慧萍 曹伟 路丽华
张莉芬 张颖 史翔凤
闫淑娟 闫晓媛 董文龙
史俊杰 王慧卿 毛静

谢晋 雷甫 赵倩
马永红 张婧 解玮
赵光耀 刘佳桦 肖少华
田莹 王文婷 李海俊
范晨 胡启龙 冯静宁
张凯鹏 刘完全 史曼菲
郝宇佳 王菲 王晶
李聪 张昊宇 范卓
程杨 杨洋 张璐
贺玲丽 郝润峰 李爱媛
李娟 李晓雯 郭娜
韩敏 武玲芳 郭娟
郭嘉伟 刘恩羽 杨星宇
杜竹青 肖彦谦 韩雪松
张浩亮 李文娟 白昌华
孟非

晋中日报社
2024年2月20日



晋中日报社宣